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ELEMENTS
DE REPONSES

GRILLE DE NOTATION

SITUATION D’EVALUATION 1 SITUATION D’EVALUATION 2 SITUATION D’EVALUATION 3
TACHE 1.1 TACHE2.1 TACHE 3.1
a 1,5 pt a 1pt a 2 pts
b 2 pts b 1pt b 3 pts
c 1pt c 1pt c 1,5 pt
TACHE 1.2 d 1pt TACHE 3.2
a 4 pts e 1pt a 3,5 pts
b 4 pts f 1pt b 4 pts
TACHE 1.3 TACHE 2.2 TACHE 3.3
a 3 pts al 0,5 pt a 1pt
b 3 pts a2 0,5 pt bl 0,5 pt
a3 1pt b2 1,5 pt
bl 0,5 pt b3 2,5 pts
b2 1pt c 2 pts
b3 2 pts d 1,5 pt
b4 1pt e 1,5 pt
TACHE 2.3 f 1pt
a 1pt TACHE 3.4
b 1pt a 1 pt
c 1,5 pt b 0,5 pt
d 1,5 pt C 0,5 pt
e 2 pts TACHE 3.5
f1i 1pt a 2,5 pts
f2 1pt b 0,5 pt
c 3 pts
d 6,5 pts
Total SEV1 18,5 pts Total SEV2 21,5 pts Total SEV3 40 pts
TOTAL: ........ /80 Points
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Documents Réponses : DREP
SEV1:
Tache 1.1 : Analyse fonctionnelle : (voir les pages 2/19 et 3/19 ainsi que les DRES pages 15/19 et 16/19) :
a- Exprimer le besoin en complétant le diagramme « Béte a Cornes » suivant : /1,5pt

A qui rend-t-il service ? Sur quoi agit-il ?

[ 0,5 pt par réponse ] ............... Capot.embouti.......

Rogneuse

Dans quel but ? ¥

Effectuer des opérations d’ébavurage sur les capots emboutis

b- Compléter dans le tableau suivant le nom et la fonction des pieces : [ 0,25 pt par réponse | /2pts

Repfre des Nom Fonction
piéces
19 Joint a quatre lobes Assurer I’étanchéité entre 17 et 18
20 Ecrou Assurer le serrage du piston 18 contre la tige 14 du vérin
21 Vis CHC Assurer le serrage du couvercle 22 contre le corps 17
28 Butée a bille Encaisser les efforts axiaux

c- Spécifier, sur le tableau suivant, le matériau des pieces choisies, en se référant au dessin d’ensemble :
DRES pages 15/19 et 16/19 :

[ 0,5 pt par réponse ] /1pt

Repeére des pieces Matériau des pieces
15 Alliage de cuivre (bronze)
16 Caoutchouc

Tache 1.2 : Définition des fonctions de quelques pieces et leurs liaisons mécaniques et représentation
graphique d’une solution constructive (se référer aux DRES pages 15/19 et 16/19).

a- Compléter le nom, le symbole normalisé et le nombre de degrés de liberté des liaisons suivantes

(Oou1l): [ 1 pt par ligne ] /Apts
. . L. Nombre de degrés de liberté
Liaison Nom de la liaison Symbole normalisé - -
Rotation Translation

2/5 Liaison encastrement 0 0

18/17 Liaison pivot glissant

3/(2+4+5) Liaison hélicoidale r@ 1 Conjugué 1

(9+10)/8 Liaison pivot
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b- La vis 3 est guidée en rotation, par rapport au support principal 1 et au boitier 73 de la rogneuse, par
deux roulements a billes a contact radial 70 et 71. Sur le dessin ci-dessous, on vous demande de : /4pts

- Compléter le montage des roulements 70 et 71 ;
- Compléter le dessin du couvercle 74 pour assurer le montage du joint a lévre 75 ;

- Indiquer les ajustements (serré ou glissant) relatifs au montage des roulements 70 et 71.

72 1 70

Vs

;

3 /3 (Boitier) 71 74 75 76

)

Glissant
—

.-"—-___

Glissant

L

Serré

N\
NN

an
N

Tache 1.3 : Etude fonctionnelle du schéma partiel de I'installation hydraulique :

a- Compléter le tableau ci-dessous, en précisant le nom et la fonction de chaque composant du schéma
partiel de I'installation hydraulique DRES page (17/19) : /3pts

Symbole du
composant

Nom du composant

Fonction du composant

(o=

Moteur électrique

Convertir I’énergie électrique en énergie mécanique de
rotation

Filtre

Filtrer I’huile des impuretés

&
O

Pompe hydraulique

Convertir I'énergie mécanique de rotation en énergie
hydraulique

Lyl

Distributeur
hydraulique 5/2

Distribuer I'’énergie hydraulique au vérin

Manomeétre

Indiquer la pression hydraulique de service

S
iy

Limiteur de pression

Protéger le circuit hydraulique dans le cas de surpression
(exces de pression)

AN

[ 0,25 pt par réponse ]

AN

[ 0,5 pt par réponse ]
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b- Sachant que la figure 1 représente le cablage de I'installation hydraulique tige 14 rentrée, compléter sur
la figure 2 le cablage de I'installation hydraulique tige 14 sortie

/3pts

Figure 1: Schéma partiel de l'installation hydraulique tige 14 rentrée

Ce Con 18 14 17 13

ggg_w///!%
nEN

—> I'—l

C
—
AN

Figure 2: Schema partiel de l'installation hydraulique tige 14 sortie

Ce Cm Cd ’17 318/14 f

Wis

- | Tige : 1 pt
Aspiration : 1 pt
Refoulement : 1 pt
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SEV 02 :
Tache 2.1 : Validation du choix du moteur :

Ens

a

e référant aux données du DRES page 16/19, on vous demande de :
Calculer le rapport de réduction global, rg = Ngs/Nmoteur, du réducteur : /1pt

kg = rg = N65/NMoteur = 20/40X18/36 X2/28

kg =rg= N65/NMoteur = 1/56

Déduire la fréquence de rotation Ngs (en tr/min), de la tourelle de détourage : /1pt

N¢s = (1/56) x 2800 donc N5 =50 tr/min.

Calculer la vitesse de rotation Wes (en rad/s), de la tourelle de détourage, en prenant Ngs=50 tr/min :/1pt

Wss5 = (2 xm x Ne5) /60 donc wes= 2x3.14x50/60 d'ou Wwes=>5,235rad/s.

Calculer la puissance Pgs (en kW), au niveau de la tourelle de détourage, sachant que le rendement global
du réducteur est Ng=0,80 : /1pt

Pss5 = Mg X Pmoteur donc Pe5=0,8x0,55x1000 d’'ou Pss = 0,440 kW

Calculer le couple Cgs (en N.m) exercé au niveau de la tourelle de détourage pour couper la bavure : /1pt

Ce5 = P65 / Wes5 donc Ces = 440/5,235 N.m d’ou Cs5=83,76 N.m

Conclure sur la validité du moteur, sachant que le cahier des charges impose un couple minimal
spécifique a la découpe Cgsmini = 80 N.m. Justifier votre réponse : /1pt

Le Moteur actuel répond bien a la condition imposée par le cahier des charges.

Justification : on a trouvé Cs5 =83,76 N.m > Cesmini = 80 N.m.
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Tache 2.2 : Calcul de I'effort minimal suffisant pour la découpe de la bavure Couteau avant
et choix du matériau de I'axe des biellettes 13 (DRES page 15/19) :
Pour dimensionner et choisir le matériau de I'axe des biellettes 13, on a

Bavure

. n , . , . | VIS
besoin de connaitre I'effort suffisant T nécessaire pour couper la 13
bavure : -

, .. . , . N Section maximale
a- Calcul de I'effort minimal suffisant T nécessaire pour couper la bavure :  Couteau arriére de la bavure
al- Donner la nature de la sollicitation agissante sur la bavure : /0,5pt
La section de la bavure est sollicitée au cisaillement.
a2- Calculer la section S (en mmz) maximale de la bavure a découper : /0,5pt

§$=1x13 =13 mm?
a3- Déterminer |'effort minimal suffisant T (en N) nécessaire pour couper la bavure, sachant que le capot
est en acier dont la résistance a la rupture au glissement est Rg = 142 N/mm?’: /1pt

T
{max=52Ry© T2S5 Ry=13x 142=1846N

b- Vérification et choix du matériau de I'axe des biellettes 13.

14 13
On considére que la tige du vérin 14 développe un effort tangentiel 7
d’intensité ||T|| = 32000 N sur I'axe des biellettes 13.
b1- Donner le nombre de sections sollicitées au cisaillement de L
I’axe des biellettes 13 : /0,5pt 11
Trois sections de I’axe des biellettes 13 sont sollicitées au cisaillement.

b2- Calculer la contrainte maximale tangentielle de cisaillement Tyax (en N/mm?) dans une section

droite de I'axe des biellettes 13, sachant que le diameétre dy3=15mm : /1pt
T axT _4x32.103_6036N )
Cmax =35 s = 3 maZ - 3xmisz 0036 N/mm

b3- Déterminer la limite élastique au glissement Reg (en N/mm?) du matériau de I'axe des biellettes 13
(DRES page 17/19) et en déduire la limite élastique Re (en N/mm?). Prendre le coefficient de sécurité

s = 4 et la contrainte maximale tangentielle de cisaillement Ty, = 60,4 N/mm? : /2pts
Condition de résistance au cisaillement :

Re
Cnax < Tg < Reg > 5. {max © Reg >4 x60,4=241,6 N/mm?

__Reg _241,6 5

onaRe = W(:) Re = 07 345,14 N/mm
b4- Choisir, en utilisant le DRES page 17/19, la nuance optimale du matériau qui convient pour I'axe des
biellettes 13 : /1pt

La nuance du matériau choisie est : C40 dont Re,i, = 355 N/mm?

Tache 2.3 : Détermination de quelques caractéristiques de la pompe hydraulique en utilisant les données du
DRES page 17/19 :
a- Calculer la pression hydraulique P4 (en bar) dans le vérin hydraulique : /1pt
F 4xF 4x32x103
P, = S_v = nx[dpz ~ dtz] = TL’X[632 — 262]X10_6 = 123,72 bar

b- Calculer, dans la conduite 2- 4, le nombre de REYNOLDS R et en déduire la nature de I’écoulement : /1pt
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(o]
1

Vexd 1,5x14x1073
R = =

= 1050 = R = 1050 < 2000 = l'écoulement est laminaire

v  0,2x10°%
Calculer les pertes de charges réguliéres Jr (en J/kg) dans la conduite 2-4 : /1,5pt
, . 64
L'écoulement est laminaire donc A = R = 1050 =0,0609
L.V} 4x1,5%
Jr=—4" > d - —0,0609-2 <14 <103~ —19,57 J/kg

Compléter le tableau ci-dessous en tenant compte du théoreme de BERNOULLI appliqué entre les points
2 et 4 et des données et hypothéses du DRES page 17/19 : /1,5pt

S(Va)2 = (V2)*]=0 | g.(Zy4 —Zp)=0 | Jp=Jg+Js=-92-19,57=-111,57)/kg | Wy_4=0J/kg

Montrer que la valeur de la pression de refoulement P, = 125 bar. Prendre P4 =124 bar : /2pts

1

|

1 1
[(V)? = (V)] +g.(Z4 —Zz)+;(P4 —Py))=Jpt]s+ Wy y = ;(le —Py)=Jr+]Js
Py,=P,—p.(Ja+Js) = Py =124 —900.(—19,57 — 92).10"° = 125 bar

En utilisant la pression de refoulement P, :

f1- Faire le tracage sur les deux graphiques suivants pour déterminer les valeurs du débit et de la
puissance de la pompe relatives au calibre 8 de la pompe : /1pt

Calibre 11 Calibre 8 Calibre 6,3
\

Calibre 11 Calibre 8 Calibre 6,3

~ |

|

Y 7

N
o
F =y

[
(7}

w

N

Iy [ 1]

v
[y
N
N
\

N

o

0

Débit de la pompe en L/min
o
|
1
Puissance de la pompe en KW
N
N
‘:q“r
AY
AY

25 50 75 100 125 150 175 25 50 75 100 125 150 175
Pression de refoulement de la pompe en bar | Pression de refoulement de la pompe en bar

f2- Relever les valeurs et compléter le tableau des caractéristiques de la pompe hydraulique : /1pt

Caractéristiques de la pompe hydraulique de calibre 8

La Pression de refoulement de la pompe hydraulique P, 125 bar

Le débit de la pompe hydraulique Q (en L/min) Q=12,5 L/min

La Puissance de la pompe hydraulique P (en kW) P=28kW
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SEVO03:

Tache 3.1 : Analyse du dessin de définition DRES page 19/19 :

a- ldentifier et donner la signification de la nuance du matériau de la tige du vérin hydraulique 14.

/2pts

42 Cr Mo 4 : Acier faiblement allié contenant 0,42% de carbone, 1%de chrome et quelques traces de

molybdéne.

b- Nommer, interpréter la spécification suivante et I'expliciter dans le schéma explicatif (ci-contre) :

D2

©)

@t3 | D1

C’est une spécification de coaxialité :

L’axe de D2 doit étre compris dans une zone cylindrique de -1
diamétre @t3 coaxiale a I’axe du cylindre de référence D1.

/3pts

Schéma explicatif :

Zone de
tolérance ;
i

D,

y Y

\——]

c- Expliciter la désignation de la spécification suivante A1 = M27x3 :

M : Désignation d’un filetage métrique ISO pour filet triangulaire
27 : Diameétre nominal d = 27 mm

3:Lepas, p= 3mm

Tache 3.2 : Etude partielle de la phase 30 (se référer aux DRES pages 18/19 et 19/19).

a- Compléter le tableau suivant relatif a la réalisation de D1 : /3,5pts
Désignation des appuis Donner le nom des
Croauis Cocher le type (appui-plan, orientation, éléments matérialisant la
q de montage butée, centrage court, mise et le maintien en
centrage long) position de la piece (Fig. 2)
¢1 Fig. 1
ERPET — 43 O Montage en | 1,2 : Centrage court 1,2 : Mandrin 3 mors a
\' Fair | e serrage concentrique
- X Montage .
Fig. 2 ontag 3,4 : Centrage court 3,4 : Contre-pointe
mixte
o b e oo O Montage
entre 5 : Butée 5 : Butée de broche
pointes

b- Compléter le tableau ci-dessous, en indiquant pour chaque surface le nom de I'opération, de I'outil et de

la machine relatifs a la phase 30 pour |'usinage des surfaces (D3, €3, G3 et A2).

[ 0,5 pt par case ] /4pts

Nom de la machine

Tour paralléle

Les surfaces Nom de I'opération Nom de I'outil
D3 Chariotage Outil couteau ou Outil a dresser d’angle
c3 Chanfreinage Outil coudé a charioter
G3 Réaliser une gorge Outil a saigner
A2 Filetage Outil a fileter extérieur
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Tache 3.3 : Etude de I'outil de coupe utilisé pour réaliser I’ébauche de D1 en phase 30 (DRES pages 18/19 et
19/19) et choix de la machine capable de réaliser cette opération (DRES page 18/19). Répondre aux
questions suivantes :

(o]
1

Q.
1

o
1

-~
1

a- Citer les deux types d’usure de I'outil et leurs critéres associés : /1pt
Nom de l'usure Critere associé
Usure en cratére KT
Usure en dépouille VB
b- Géométrie de 'outil (croquis ci-dessous)
b1-Donner |'orientation de I'aréte de I'outil : /0,5pt
CTeSt UN QUL Q AIOIe ...t
b2- Compléter le tableau suivant par les désignation convenables : /1,5pt
b3- Compléter le croquis suivant par les repéres des plans et des angles de I'outil en main : /2,5pts
Croquis Repeére désignation
| RV Pr Plan de référence ...
* @ Ps Plan d’aréte de I'outil
Yo
Pf Plan de travail conventionnel..........
Bo
= Olo Pn Plannormal ...
P,
Po Plan orthogonal
T T~
Kr Angle de direction d’aréte
K ‘\]:r As Angle d’inclinaison d’aréte.....................
| |
| (o)
Pn | Po : . Ps o Angle de dépouille orthogonal.........
Y/ o
— QA \i
P Bo Angle de taillant orthogonal
e s
As Yo Angle de coupe orthogonal........
Calculer la section du coupeau s (en mm?) et en déduire I'intensité de I'effort de coupe Fc (en N):  /2pts
s=axf AN: s=2x0,2=0,4mm?
Fc=Kcxs AN: Fc=3200x0,4=1280N
Déterminer, en prenant Fc = 1300 N, la puissance Pu (en kW) utile a la coupe : /1,5pt
100
Pu=FcxVc A.N: Pu=1300xW=2167W:2,17kW
Déduire la puissance minimale Psy, (en kW) que le moteur de la machine doit fournir : /1,5pt
Pu doncp,, =22 AN 17 3 00 kw
= ——donc =— .N: =——=13,
Choisir, en se référant au tableau DRES page 18/19, la référence de la machine optimale : /1pt

La machine optimale est : Tr 04
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Tache 3.4 : Le chariot porte cisailles 6 (DRES Page 15/19) est obtenu par soudage :

a- Donner le principe du soudage : /1pt
Le soudage est un procédé d’assemblage qui assure la liaison permanente de divers éléments
métalliques par fusion locale avec ou sans métal d’apport.

b- Compléter la vue suivant F par la représentation normalisée de la soudure :

Cordons de soudure

Vue suivant F

c- Le soudage peut se faire a I'arc ou au chalumeau. Cocher les cases convenables du tableau suivant

(mettre une seule croix pour chaque technique de soudage) : /0,5pt
Technique de soudage
alarc au chalumeau
Energie électrique X |
Origine de | Energie thermochimique (combustion) | X

la chaleur Energie mécanique (friction)

Energie focalisée (laser)

Tache 3.5 : Elaboration du programme partiel CN de I'usinage du profil finition des diamétres D1 et D2.
Répondre aux questions suivantes :

a- Installer sur la figure ci-dessous, les PREF X, PREF Z, Jauges (JX, JZ) et DEC1 ; /2,5pts
PREF Z

- 4

N Om
)z é‘ﬁ

2mm

PREF X

i {1
op T‘J—) — 11 2mm
S - (e v

b- Déduire la valeur du DEC1 : DEC1 =315 mm /0,5pt
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c- Compléter le tableau des coordonnées du profil de finition (points 1 a 6) en mode absolu G90, en tenant

compte des dimensions indiquées sur la figure ci-dessus et en utilisant le DRES page 19/19 :

Point X (9) y4
1 30 2
) 30 -157
3 32,2 -157
4 36,2 -159
5 36,2 -264
6 64 -264

/3pts

d- Compléter le programme du profil finition (points 1 a 6) et retour au point Om en mode absolu G90 : en

utilisant les coordonnées du tableau ci-dessus et DRES page 18/19 : /6,5pts
NI G88 GIN G4N MBS MBI }Blocs de sécurite

N8 GOO G52 X8 0

N8 T3 D3 MO6 Chargement d outil

NI8 (G397 SI888 MB4 M4e Frequence de rotation en tr/min. Sens trigo.
NI88 GS6 S320 Uitesse de coupe en m/min

NII® G42 %30 22 Point 1. Correction du rayon d'outil

NI28 GOI G35 2-157 F82 MO8  Point 2. Uitesse programmeée en mm/tr. Arrosage
N30 X32.2 Point 3

N8 X36.2 2-159 Point 4

NISE 2-264 Point 5

NIGS X6d Point 6

NI/8 G/7 NI® NeS Appel des blocs de securité

N188 MB2 Fin du programme




